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Ana Ma ri ja Šua

RAT
U Ve li kom ra tu se mno go či ta. Čak (i na ro či to) na bor be nom fron tu gde voj ni ci pro vo

de da ne, ne de lje, me se ce, ušan če ni u ro vo vi ma. Za hva lju ju ći do na ci ji knjiga i de lo tvor noj po
štan skoj slu žbi, voj ne ko man de su us pe le da or ga ni zu ju bes pre kor ni si stem po kret nih bi bli
o te ka i či ta lač kih slu žbi. Ka ko Sje di nje ne Dr ža ve, ta ko Ne mač ka, po sla le su svo jim voj ni ci ma 
po šest mi li o na knji ga. Bri tan ska Im pe ri ja je udvo stru či la taj broj. Ca re vi lič no su po kre nu li 
če ti ri mi li o na knji ga za svo je voj ni ke. Či ta se po gla vi to pro za. Ima ne kih vr lo za ni mlji vih od
re đe nih slu ča je va, kao ta knji ga po ime nu Rat ko ja cir ku li še u ma lom bro ju ras ku pu sa nih, 
po žu te lih pri me ra ka. Au tor ka je jed na ne po zna ta ju žno a me rič ka spi sa te lji ca, ali je knji ga 
štam pa na na en gle skom, na vod no u pre vo du iz ve snog Sti ve na Dž. Stju ar ta, što je oči to pse
u do nim ne ko ga ko je, vr lo ve ro vat no, njen pra vi au tor. 

Pi scu (ili spi sa te lji ci) kao da su po zna te fan ta zi je H. Dž. Vel sa u po pu lar nom ro ma nu 
Rat sve to va. Tek sto vi su kraj nje krat ki, ne ki odr ža va ju ve zu sa ra to vi ma iz pro šlo sti, a dru
gi sa ra to vi ma u bu duć no sti, u ko ji ma se čo ve čan stvo bo ri pro tiv bi ća pri sti glih sa dru gih 
pla ne ta. Naj lu đa ide ja je, ne sum nji vo, pret po stav ka da će na vod no iz bi ti „Dru gi svet ski rat”. 
Kad se za mi sli taj „Dru gi rat”, ovaj ko ji da nas pro ži vlja va mo nu žno me nja ime i pre tva ra se, 
pe rom na šeg au to ra, u „Pr vi svet ski rat”. Kao da Ve li ki rat ni je bio do vo ljan da nas ube di da 
se ni kad vi še na ro di sve ta ne su ko be u slič noj kla ni ci.

UMET NOST RA TO VA NJA

Pre va ra

Ka že Sun Cu da se či ta va umet nost ra to va nja za sni va na pre va ri. Njen naj vi ši ste-
pe nik je pot či ni ti ne pri ja te lja bez bor be. Pre va ra vo di iz ne na đe nju, a iz ne na đe nje vo di 
po be di. Ko ni je ka dar da pre va ri i sto ga iz ne na di, ni kad se ne će is ta ći u umet no sti ra to-
va nja, u pi sa nju.

Deč ji kr sta ški rat

Pod stak nu to po let nim pro po ve di ma jed nog ne mač kog de te ta i jed nog fran cu skog 
de te ta, go di ne 1212, tri de set hi lja da evrop ske de ce ba ci lo se u bor bu pro tiv ne ver ni ka, za 
vas po sta vlja nje Sve te ze mlje. Mno go da na i no ći mo li tvi na oba la ma Sre do ze mlja ni su 
po sti gli da se otvo re nje go ve vo de. Go to vo po lo vi na te de ce je de zer ti ra la, go to vo po lo vi-
na je umr la od gla di, bo le sti i te go ba. Dve hi lja de pre o sta lih us pe lo je da se ukr ca na put 
ka Bli skom is to ku da bi ih ta mo vla sni ci bro do va pro da li Tur ci ma kao be lo ro blje. Ne pi-
sme ni su do bi li po slo ve u po ljo pri vre di, u ka me no lo mi ma i rud ni ci ma. Oni ko ji su ume-
li da či ta ju i pi šu za po sle ni su kao pre vo di o ci. Jed nom od njih se pri pi su je iz mi šlja nje ove 
pri če ko ju ve ći na isto ri ča ra sma tra la žnom, po gre šnom ili le gen dar nom.
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U ra tu i u lju ba vi

U ra tu i u lju ba vi sve va ži. Va ži pre va ra i laž: umet nost ra to va nja je umet nost pre-
va re, ka že Sun Cu. Va ži na pa sti i uni šti ti, jer ko nas ne vo li kao što mi vo li mo, pre tva ra 
se u ne pri ja te lja. Sve va ži osim da se pu zi, pre kli nje, mo li za mi lost, osim pre da je, pre pu-
šta nja, ku ka vič lu ka, sve va ži, ni šta ne va ži u ra tu i lju ba vi, sem ubi ti. Jer cilj ra to va nja 
ni je smrt, ne go po raz ne pri ja te lja, ni ti je cilj lju ba vi smrt, već osva ja nje nje go ve te ri to ri-
je. A me đu tim...

Naj sta ri ji rat

U dru goj de ce ni ji dva de set pr vog ve ka jed na na uč na eki pa ot kri la je u Na ta ru ku, u 
Ke ni ji, na tri de se tak ki lo me ta ra od je ze ra Tur ka ne, do ka ze o bi ci iz me đu dve gru pe lo va-
ca-sku plja ča ko ji su ži ve li pre de se tak hi lja da go di na: pr vi po tvr đe ni rat u pre i sto ri ji. U 
za jed nič koj grob ni ci bi lo je dva de set se dam le še va mu ška ra ca, že na i de ce na sil no umr-
lih ili ve za nih ru ku. Ko stu ri ima ju za bi je ne vr ho ve stre la, po vre de od mot ki na lo ba nja-
ma, po lo mlje na i te ško iz u da ra na re bra, ru ke, no ge i ko le na, tra go ve ka me nih no že va po 
vra tu. Je dan ske let je pri pa dao mla doj že ni ko ja sa mo što se ni je po ro di la u tre nut ku smr-
ti. Bi lo je pet ske le ta de ce mla đe od šest go di na. Či ni se da je rat iz me đu raz li či tih gru pa 
ho mo sa pi en sa bi la neo bič na po ja va u to do ba, ali od ta da, ma lo-po ma lo, na u či li su da u 
nje mu uži va ju. Od u vek, od sa mog po čet ka, s tom lju di ma to li ko svoj stve nom ide jom da 
ni je reč o ubi ja nju ne go o po be di nad ne pri ja te ljem, ali u me đu vre me nu, ko jeg li uži va nja.

Du ga op sa da

Op sa da se ve o ma odu ži la. Ne mo gu će je pot pu no izo lo va ti je dan grad. Kroz tu ne le, 
na skri ve na vra ta, pre ko pod mi će nih stra ža ra, op sta je skrom na tr go vi na na mir ni ca ma 
nu žnim za pre ži vlja va nje nje go vih ži te lja. Op sa da tra je bes ko nač no. U lo go ru ne pri ja telj-
ske voj ske ša to re su po če le da za me nju ju dr ve ne stam be ne ku će, još uvek kraj nje skrom-
ne. Ofi ci ri i po je di ni voj ni ci uze li su ne ke lo kal ne že ne, za vo le li su svo ju ko pi lad. Je dan 
na ra štaj ka sni je, raz lo zi za op sa du su pa li u za bo rav, a no va če tvrt kao kon cen trič ni krug 
opa su je grad. Ru še se sta re zi di ne i pra ve se no ve ko je šti te i no ve sta nov ni ke. Dru ga voj-
ska op se da grad.

Vi še je iz gu blje no u ra tu

Vi še je iz gu blje no u ra tu, mno go vi še. Iz gu bljen je je dan vi jak i sve na vrt ke i nov ča-
nik su iz gu blje ni, kao i jed na ru ka, iz gu blje ni su sra mo ta, te ri to ri ja, ko sa, ra dost, iz gu-
blje na je kon tro la, iz gu blje ni ulo zi u ak ci ja ma i go to vi ni, ilu zi je, iz gu blje na je gla va, fo to-
gra fi ja sa ven ča nja tet ka Nil de je iz gu blje na, se ća nje na pr vo pu to va nje u Pa riz, re cept za 
slat ko od ki noe, iz gu blje ni su ko fe ri, do sto jan stvo, lut ka le pih oči ju, ve štač ka vi li ca i zdrav 
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ra zum, iz gu blje ni su iz bo ri i ot me nost i sko ro sve sli ke ne zna nih sli ka ra, a ta ko đe i one 
po zna tih sli ka ra, iz gu blje ni su gra do vi, iz gu blje no je ra su đi va nje, iz gu blje ni su je dan most 
i ne ko li ko pri ba da ča, iz gu blje no je ono naj bo lje, iz gu blje no je vre me, ma ka ze, strah, čet-
ka sa jan tar skom dr škom, in te li gen ci ja, sli na vi čep su iz gu blje ni, i to li ko, to li ko to ga je iz-
gu blje no da su se za kle li ka ko ni kad vi še ne će ra to va ti, za kle li su se la žno i ni su is pu ni-
li obe ća nje.

Do doi i Ta sman ci

Ta sman ski uro đe ni ci su ži ve li na ostr vu Ta sma ni ja, ju žno od Au stra li je. Bi li su ni-
ži od me tar i še zde set. Do doi su ži ve li na ostr vu Ma u ri ci jus, u In dij skom oke a nu. Pre ma 
ra znim iz vo ri ma, ra ču na se da su te ži li iz me đu de vet i se dam na est ki lo gra ma. Do doi su 
bi le pti ce, ali ni su le te le. Kao ni Ta sman ci. Do doe su lo vi li za is hra nu, a Ta sman ce da bi 
im uze li ze mlju ili pre tvo ri li u ro blje. Do doi se ni su pla ši li lju di i pu šta li su da ih ulo ve 
ne be že ći i ne opi ru ći se. Ta sman ci su se bo ri li pro tiv va tre nog oruž ja ko plji ma i dr ve-
nim mot ka ma zva nim wal li es. Is tre blje nje do doa ne ma ime na. Ge no cid nad Ta sman ci ma 
se zo ve „cr ni rat”. Ni je sa mo lov bio raz log is tre blje nja do doa: na ostr vu Ma u ri ci jus lju di 
su uni šti li šu me ko je su bi le nji hov pri rod ni ha bi tat, do ne li su no ve bo le sti, kao i svi nje, 
maj mu ne, pse, mač ke i pa co ve ko ji su pro ždi ra li ja ja u nji ho vim gne zdi ma. Na Ta sma ni-
ji su ta ko đe uve ze ne bo le šti ne de set ko va le iz vor no sta nov ni štvo. Po sled nji do do zva nič-
no je vi đen 1662. Po sled nja ta sman ska že na umr la je 1876. Po sled nji mu ška rac je umro 
još ra ni je, 1860. Je dan član Royal So ci ety of Ta sma nia dao je da mu se na pra vi tor ba od 
nje go ve ko že, ali to je bio iz u ze tak. Op šte uzev, ni je bi lo ne kog ća ra od ta sman skih le še-
va. Do doi su ba rem po slu ži li za is hra nu.

Li zi stra tin plač

Li zi stra ta je Ari sto fa no va mu zič ka ko me di ja, pre mi jer no iz ve de na u Ati ni, go di ne 
411. pre no ve ere. Nje na pro ta go nist ki nja or ga ni zu je ve li ki sek su al ni štrajk. Pod vođ-
stvom Li zi stra te, že ne dva ta bo ra od bi ja ju seks sa svo jim mu škar ci ma ako se ovi ne od-
rek nu ra to va nja. Go to vo dve i po hi lja de go di na ka sni je, mi žene smo već uve li ko pri pad-
ni ce oru ža nih sna ga. U od bra ni na ših pra va, odbi ja mo da nas ogra ni če na bol nič ke i či-
nov nič ke po slo ve i že li mo da se bo ri mo ra me uz ra me s mu škar ci ma. Li zi stra ta pla če. A 
mo žda i Ari sto fan, njen otac.

Uva že ni pri me ri

Kod Egip ća na, du gi je i že sto ki rat do brog Ho ru sa pro tiv zlog Se ta; u In di ji, Pan da-
vi se bo re pro tiv Ka u ra vi ja; u Bi bli ji, od re di Sa ta ne bo re se pro tiv bož jeg iza sla ni ka, ar-
han đe la Mi haj la; kod Gr ka se Ti ta ni bo re pro tiv Olim plja na; me đu Nor dij ci ma, Ae si ri ra-
tu ju pro tiv Va ni ra; kod na ro da Ma pu će, Kai-kai fi lui su u bor bi pro tiv Tren-tren fi lua. 
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Ljud ski rod pre zi re sop stve ne iz bo re, sop stve ne od lu ke, svo je ljud ske gre ške. Ne lo gič ni, 
sklo ni gre ška ma, zbu nje ni, sa nja ju o sa vr šen stvu i ap so lut nom. Stva ra ju svo ja bo žan-
stva i svo je ju na ke i su če lja va ju ih me đu sob no, jer su im po treb ni uva že ni pri me ri. Bo-
go vi, me đu tim, na go ne lju de u bor bu iz či ste za ba ve, da se na čas ra zo no de.

Dvo stru kost

Čud na ra sa. Lič no sam pri su stvo vao ra du u bol nič kim sa la ma sa ra di ja ci jom, gde 
ne ki la ki mi ris ozo na pod se ća u ol fak tor nim or ga ni ma na po če tak ne kog ne vre me na. 
Zgra nu to sam po sma trao slo že ne, sku pe i pre ci zne apa ra te ko je su lju di bi li ka dri da iz-
u me ju da bi od lo ži li smrt ne kih dru gih bo le snih čla no va svo je vr ste, ba ve ći se nji ma po-
je di nač no, dok su isto vre me no osmi šlja va li ma ši ne ri je spo sob ne da uni šte si mul ta no sto-
ti ne hi lja da. Do stoj ni su di vlje nja i stra o bal ni. Sa ve tu jem za iz be ga va nje nji hov svet jer 
se, bez vid nog ne pri ja te lja, svim si la ma tru de da ga sa mi uni šte.

Baby bo om

Op šte uzev, u po sle rat nim raz do blji ma, pro se čan broj no vo ro đe nih u sve tu se po-
ve ćao za 22% u raz vi je nim ze mlja ma i pri bli žno 40% u ze mlja ma u raz vo ju. Po sle sva-
kog ve li kog ra ta, kao da je čo ve čan stvo že le lo da se oslo bo di to li kih smr ti i obez be di svo-
je pri su stvo na ovom sve tu, iz ra ču na to je još že šće po ve ća nje nata li te ta. Po sle Dru gog 
svet skog ra ta, usle dio je, u stva ri, ču ve ni baby bo om.

Ne tre ba, me đu tim, br ka ti eks plo zi ju na ta li te ta s po ve ća njem sta nov ni štva. Tek po-
sle tre ćeg ra ta sta nov ni štvo je po ra slo u do tad ni kad ne do seg nu tom pro cen tu, ka da je 
jed na od tri pre ži ve le že ne ra đa la u pro se ku po še sna e sto ro de ce.

Vo di ti rat

Tre ba vo di ti lju bav a ne rat, tre ba vo di ti ulič ne de mon stra ci je a ne rat, tre ba vo di ti 
pro iz vod nju hra ne a ne rat, tre ba vo di ti re vo lu ci ju a ne rat, tre ba vo di ti do bro ti a ne ra-
tu, ali ako ne ma dru gog re še nja, tre ba vo di ti rat, vo di ti ga do kra ja, do smr ti, do pot pu-
nog uni šte nja ne pri ja te lja, do nje go vog is tre blje nja, sve dok lju bav i ulič ne de mon stra ci je 
i re vo lu ci ja i do bro ta ne po sta nu sa mo iz go vor, opo na ša nje, ope ra ci je, ob li ci i stil vo đe nja 
ra ta.

Sun Cu

U VI gla vi knji ge Ume će ra to va nja („O pu nom i pra znom”), ka že nam Sun Cu: jed-
nom kad ne maš vi dlji vi ob lik i ne osta vljaš tra go ve ko ji se mo gu pra ti ti, do u šni ci ne na-
la ze ni ka kvu pu ko ti nu kroz ko ju bi mo gli da za vi re, a oni ko ji ma je du žnost da pla ni ra ju 
ne mo gu da na pra ve ni ka kav ostvar ljiv plan.
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Ce na je vi so ka: pot pu no iš če znu će. To je, me đu tim, ta ko đe i naj de lo tvor nija stra te-
gi ja. Ne mo gu će je po be di ti ne kog ko ne po sto ji.

Ha ška kon ven ci ja

Ha ška kon ven ci ja iz 1899. de fi ni sa la je i za bra ni la rat no de lo va nje ko je se sma tra 
zlo či nač kim. Nje ni pro pi si su i da lje na sna zi, osa vre me nje ni, ali čak i ta ko ne mo že mo 
zah te va ti od na ših ne pri ja te lja da ih ozva ni če. Kad bi ima li io le smi sla za hu mor, sme ja-
li bi joj se – kad bi ba rem ima li usta. 

Lju do žder stvo Aste ka

Tvr dim da ni je isto. Ni je isto da li Mek si ke (i Tlak skal te ke i Ma je i Ći ći me ke) je du 
ljud sko me so kao deo ver skog ob re da ili u okvi ru svo je uo bi ča je ne is hra ne. Je lo se zva lo 
tla ka tla o lji. De sno be dro bi lo je za ca ra, iz nu tri ca ma su hra nje ni nje go vi ja gu a ri i zmi je. 
Bi la je stra šna uvre da što su nas, Špan ce, sma tra li pre vi še gor kim za je lo. To što sam bio 
iz u ze tak u tom po gle du – či ni mi čast. 

No se vi

Gla va ne pri ja te lja po be đe nog u do sto jan stve noj bor bi bi la je ve li ki tro fej za jed nog 
sa mu ra ja. Po ne kad bi rat nik po se kao vi še gla va u jed noj bi ci, a ni je imao vre me na da ih 
sve po ku pi. U tom slu ča ju, obe le ža vao bi gla ve svo jih le še va od se ca njem no sa i po sle bit-
ke išao da ih pro na đe. Gru pa vla ste lin skih že na pra la je i če šlja la od se če ne gla ve, bo ji la 
im zu be u cr no i po no sno iz la ga la na jed noj da sci. Kad je do šlo do in va zi je na Ko re ju 1592, 
bi lo je to li ko ste če nih gla va da je nji ho vo pre no še nje po sta la lo gi stič ka te ško ća. Pro blem 
je re šen sla njem u Ja pan sa mo od se če nih no se va ko ji su, uso lje ni, pu to va li u dr ve nim bu-
ri ći ma. To je po tvr đe na isto rij ska či nje ni ca. Ni je, me đu tim, isti na da je jed na ču do vi šna 
voj ska rat ni ka bez no sa pri pre ma la kon tra o fan zi vu.

Te ro ri zam

Osu đu je mo ener gič no te ro ri stič ki čin ko ji je do veo do uni šte nja to li ko ne za men lji-
vih umet nič kih de la, zda nja, skulp tu ra, gra do va. Je dan va žan deo isto ri je ga lak si je ostao 
je pre tvo ren u ko smič ki prah kad je eks plo di ra la pla ne ta Ze mlja. U la bo ra to ri ja ma na ših 
bro do va ima mo do volj no ge net skog ma te ri ja la za re kon struk ci ju čo ve čan stva, ali ni smo 
svi sa gla sni da je to neo p hod no uči ni ti; ima, šta vi še, onih ko ji pred la žu da se ono eli mi-
ni še. Zar se ljud ski rod ni je go di na ma pi tao da li mo ra ili ne da se uni šti vi rus ve li kih bo-
gi nja?
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Are so va dru ži na

Ares je bog ra ta. U nje go vim bor nim ko li ma ko ja vu ku če ti ri či la ša vo ze se nje go vi 
si no vi De i mos i Fo bos, te ror i pa ni ka, i pra te ga u svim bit ka ma. Prat nja uklju ču je i Eri-
du, nje go vu se stru, bo gi nju ras ko la, kao i stra o bal nu Eni ju ko ja vla da pro li va njem kr vi i 
na si ljem. Pra ti ih i Ki doj mos, gra ja, zbr ka i vi ka bi ta ka. Svi oni su na sil ni, sva đa li ce, go-
to vo je ne mo gu će da se slo že oko bi lo če ga, i Ares ni je naj po god ni ji da se to po stig ne. Stal-
no se me đu sob no sva đa ju, bo re jed ni pro tiv dru gih, pa ta ko po sta je te ško pod sti ca ti rat 
me đu lju di ma, ri zik od mi ra je sta lan, sve bit ke se za vr ša va ju, pot pi su ju se pri mir ja ko ja 
Ares pre zi re i nad njima pla če od srdž be, skla pa ju se ne pod no šlji va pri mir ja i mi rov ni 
spo ra zu mi, a sve kri vi com nje go vih ra to bor nih po moć ni ka zbog ko jih se sve to ne mo že 
iz be ći.

Bi bli ja

Otva ram na su mič no Bi bli ju i či tam pri ču o jed nom ra tu. Jef ta po be đu je Amo ni ća-
ne. Go spo dar voj ske mu ih pre da je. Po gla vi ca Izra e la uni šta va dva de set gra do va, od Aro-
e ra do Me ni ta.

Za tva ram Bi bli ju i po no vo je otva ram: opet jur nja va, zve ket bron za nog oruž ja, kri-
ci bo la i pret nji. Sad na sto jim da je dr žim za tvo re nu po sva ku ce nu i to je uza lud, jer tu 
su dru ge knji ge, dru gi je zi ci, i iz svih njih, od Ili ja de, Ma hab ha ra te, Po pol Vu ha, vi kin ških 
Eda, za po ved nič ki gla so vi po zi va ju na oruž je, isto ri ja na ro da je isto ri ja nji ho vih ra to va, 
knji ge drh te, tre pe re, de be la nit kr vi cu ri iz nji ho vih fi nih stra ni ca, ne tre ba se bu di ti.

(Sa špan skog pre veo Bran ko An đić)


